

千年古城，高质量发展焕生机

河北日报记者 乔宾娟

“十三五”成就——

- ★ 全市生产总值达到3636.6亿元、年均增长6.3%，一般公共预算收入达到287.8亿元、年均增长8.6%，规模以上工业增加值年均增长5.6%，固定资产投资年均增长6.7%，社会消费品零售总额年均增长6.1%
- ★ 三次产业比例由10.9:50.5:38.6，调整为10.4:43.2:46.4
- ★ 累计压减退出炼铁产能1238万吨、炼钢产能1157.6万吨、煤炭产能1152万吨、焦炭产能1161.2万吨、水泥产能88.3万吨、火电产能74.1万千瓦
- ★ 1300家规模以上工业企业完成技术改造。建成市工业设计创新中心，服务企业66家、转化设计成果22项
- ★ 高新技术产业增加值年均增长22%
- ★ 连续举办五届市旅发大会，5A级景区达到2家，4A级景区达到15家



①位于峰峰经济开发区中擎科技园内的河北万讯智能科技有限公司生产车间内，员工在生产线上工作。河北日报记者 史晨全摄
②特色产业带动山区发展。这是磁县西部山区农户制作柿饼。河北日报通讯员 王洪超摄
③在曲周县亿航童车有限公司展厅，工作人员在向客户介绍产品。河北日报记者 史晨全摄

从京港澳高速驱车驶入邯郸市，一座高大的“胡服骑射”雕塑迎面而立，仿佛在时刻提醒邯郸人民，永远要有坚定不移的改革信念。

回首百年，紫山脚下，滏阳河畔，邯郸人民在中国共产党的带领下，坚持改革、守正创新，让这座三千年的古城在中华民族站起来、富起来到强起来的伟大历史进程中，发生了翻天覆地的变化。

尤其是党的十八大以来，邯郸牢固树立和落实新发展理念，全力推进供给侧结构性改革，调整产业结构，加快科技创新，全力修复生态，为这座全国闻名的重工业城市铺上高质量发展底色。

“黑”+“白”，转型升级构建现代产业体系

2021年5月25日，美的智能厨电工业园在邯郸经济技术开发区正式开工。该项目总投资50亿元，全部建成投产后可达120亿元。

自2010年美的邯郸工业园在邯郸建成投产，10多年来，该园积极推进配套供应商布局发展，如今已牵头和拉动25家相关配套企业，在邯郸形成“白色家电全产业链集群”。

不断崛起的“白色产业”，是邯郸市产业转型升级的精彩缩影。

邯郸地处晋冀鲁豫四省交界。作为国家“一五”时期重点培育的老工业基地，钢铁、煤化工等“两黑”传统行业曾占据全市工业经济总量的一大半，也给当地的发展带来了巨大的资源、环境压力。

“坚决去、主动调、加快转”，“十三五”是邯郸转型升级的突破期。一个个“散乱污”企业被取缔，一座座锅炉被拆除，一根根烟囱被拔掉……至2020

年底，邯郸累计压减炼铁、炼钢、煤炭、焦炭、水泥等产能达4700多万吨、火电产能74.1万千瓦。

“坚决去”的同时，邯郸市狠抓项目建设，“十三五”共实施重点项目1017个，其中省重点185个。邯钢老区退城整合、中国船舶718所特种气体、格力智能装备基础件产业基地及钢焦整合升级等一批调结构促转型的重大支撑项目，为邯郸经济发展注入不竭动力。全市三次产业结构也由“二三一”历史性地转变为“三二一”。装备制造业、高新技术产业占规模以上工业比重均较2015年提高4个百分点以上，服务业对经济增长贡献率达到了60%以上。

因势利导，邯郸确立了“532”主导产业和33个县域特色产业集群，优化提升精品钢材、装备制造、食品加工、现代物流、文化旅游五大现有优势产业；培育壮大新材料、新能源、生物健康三大战略性新兴产业；谋划布局安防应急、电子信息和网络两大未来产业，同时每个县(市、区)打造1至2个县域特色产业。在2021年的550个市重点项目中，“532”主导产业项目374个，占比68%。

“内”+“外”，科技引领加快创新型城市建设

2021年初，在河钢邯钢，百米钢轨产线成功实现批量全规格轧制，且钢轨踏面缺陷控制在0.3毫米以内。这标志着我省钢轨生产开启了精细化“全规格轧制”时代。

从曾经单纯追求钢铁产量到目前创新生产汽车用钢、家电板、优特钢、钢轨等高性能、多样化的钢铁产品，以邯钢为代表的传统产业不断增强自身内生动力，以科技创新促进发展方式转变。“十三

五”期间，全市1300家规模以上工业企业完成技术改造。

稳增长、抓帮扶、促转型。“十三五”期间，邯郸制定出台《关于深化科技创新推动高质量发展的实施意见》等系列政策措施，对推进创新型城市建设进行顶层设计，为企业发展创造良好的外部环境。

通过实施科技型中小企业成长、高新技术企业质量提升计划，梯度培育、差异扶持，支持企业通过建立研发平台提升创新能力，在精品钢材、装备制造等领域实施重大科技攻关专项，真正实现科技型中小企业“铺天盖地”，高新技术企业“顶天立地”。“十三五”末，全市科技型中小企业数量超1.22万家、高新技术企业数量达662家，在全省一路领先；全市省级研发平台82家，比2015年翻四番；125家市级研发平台实现了产业和区域全覆盖。

邯郸市争列省重点技改项目268个，其中为五得利面粉、派瑞特气、君恒药玻等38个企业争取支持资金近1亿元；50多个科技专项，实现对各类创新主体“真金白银”支持的全覆盖；建成全省最大、功能齐全的工业设计创新中心，先后组织40余场工业设计宣讲活动，覆盖全市1400余家企业；完成永年标准件、曲周天然色素等31个县域特色产业集群的规划编制，其中17个人选“省重点支持县域特色产业集群”，入选总数全省第一；建成省级以上现代农业园区23家，创建省级农产品区域公用品牌10个。

邯郸积极融入京津冀协同发展，承接京津冀转移合作项目130个。为用足用好京津创新资源，邯郸还与北京大学、北科院等高校院所产学研合作，建立京津冀协同创新共同体，直接对接服务企业达1000余家，帮助企业引进人才500多名，转化项目120多项。

“山”+“水”，生态修复让绿水青山成金山银山

“这儿以前是煤矿废弃区？现在这儿青山绿水，真让人不敢相信。”5月30日，外地游客赵海江在武安市九龙山矿山生态修复公园参加一场彩色跑活动时，被这里的前世今生惊呆了。

2019年武安市借势承办邯郸市旅发大会，启动九龙山矿山生态修复工程。不到300天，曾经满目疮痍的荒山垃圾山不见了，一个青山绿水的生态公园原址“长”出，与邯郸市西部的沁河郊野公园连成一片，成为邯郸一座漂亮的“后花园”。

作为老工业基地，长时间、高强度的矿山开采，造成了邯郸渣石占地、地表塌陷等诸多问题。2016年以来，该市坚定推进矿山治理和生态修复，治理露天矿山240处。

与此同时，邯郸全力推动“母亲河”——滏阳河全域生态修复，在境内总长184公里河道上，9个县区共同发力，扩河道、修坡路，同时加大绿化、建立景观节点，让滏阳河“河畅、水清、岸绿、景美”。

从青山到绿水，从平原到山区，从连续举办的市旅发大会到“绿美邯郸”行动，邯郸人民无不感受到生态环境质量的大幅改善。“十三五”期间，邯郸PM2.5平均浓度累计下降31%以上，优良天数由169天增加到221天；森林覆盖率由27.7%提高到35.1%；累计压减地下水超采4.1亿立方米……

“十三五”圆满收官，“十四五”砥砺前行。目前邯郸上下同心同德描绘新时代改革发展新画卷，奋力谱写建设富强文明美丽的现代化区域中心城市新篇章，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

滏阳河清：重现一湾碧水润古城

河北日报记者 刘剑英

夜幕降临，灯光璀璨，位于滏阳河磁县段的开河马头景区渐渐热闹起来。6月5日晚，邯郸市民赵志华带着家人在这里玩得十分开心。

曾经污染严重的开河马头，经全面治理，如今碧波荡漾，两岸建筑古香古色，再现了往昔的漕运盛景。

滏阳河是邯郸市的“母亲河”，具有行洪排涝、农业灌溉、城市供水等多种功能。然而，历史上水量丰沛、航运发达的滏阳河，由于上游采矿疏干等原因，导致水量锐减、水质恶化，成为“臭水沟”。“十三五”以来，邯郸持续推进滏阳河治理，特别是去年启动滏阳河全域生态修复，力争两至三年把“母亲河”打造成绿色生态带、璀璨文化带、缤纷旅游带、高质

量发展带。

实施河道清淤疏浚扩挖，逐步恢复河道原有宽度，截至目前，邯郸累计完成滏阳河河道扩挖152.9公里，河道清淤1789.9万立方米，拆除违建5.25万平方米。结合生态修复，因地制宜打造景观节点。磁县段打造了如意湖生态湿地公园等节点工程，峰峰矿区建成了滏阳河国家湿地公园、滨湖湿地公园，冀南新区打造了石桥湿地公园……按照规划，滏阳河两侧将分别建成8至15米宽的景观大道，将沿线各重要节点串联起来，实现“水清河畅、行洪安全、岸绿景美、贴近自然”，同时带动文旅等产业发展，实现生态效益、社会效益和经济效益共赢。

全域旅游：编织三带六集群美景

河北日报记者 刘剑英

2019年，涉县被认定为首批国家全域旅游示范区；2020年，武安市入选第二批国家全域旅游示范区……邯郸坚持把全域旅游作为推动旅游产业高质量发展的主攻方向，推进旅游产业全域布局、旅游发展全域联动。

把文化旅游业作为转型升级和高质量发展的重要抓手，邯郸将其列入全市“532”现代产业体系，坚持文旅产业与特色产业、转型升级、基础设施建设相结合，持续提升城市“宜游指数”，打造区域文化旅游中心。

2017年起，邯郸连续成功举办4届市旅发大会，带动基础设施建设和重点项目有效投资400亿元，提升了基础设施，扩大了品牌影响。通过旅发

大会充分带动，邯郸市旅游接待人数、旅游总收入分别由2017年的5859.8万人次、638.54亿元，增长到2019年的8036.56万人次、977.16亿元。

挖掘深厚历史文化资源，邯郸创建赵王城、邺城、大名府古城国家考古遗址公园，加强响堂山等石窟寺以及历史文化名镇名村街区的保护利用，谋划建设国家级城市考古和保护基地，延续历史文脉。加快打造文化产业项目和园区，建设太行红河谷、大运河、滏阳河三大文旅产业带，培育壮大赵文化、磁州窑、太极拳、成语典故、红色旅游、女娲神话六大文旅产业集群，着力构建“三带六集群”发展新格局，提升文化旅游及相关产业对全市GDP的综合贡献率。

奋斗百年路
启航新征程

版面编辑 曹雁娟 袁冰 视觉编辑 韩永梅 摄影 廖茂光



邯郸市东环立交桥全景。河北新闻网 董源摄